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АГРОЕКОЛОГІЧНІ ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ 

БАГАТОРІЧНИХ ЗЛАКІВ У СВІТІ ТА УКРАЇНІ  
 

Наведено аналітичний огляд вітчизняних і зарубіжних літературних джерел стосовно 
агроекологічних перспектив селекції та використання багаторічних злаків у 
сільськогосподарському виробництві, як альтернативи традиційним злаковим культурам.  
У результаті проведеного аналізу встановлено, що в умовах глобальної зміни клімату 
багаторічні злаки мають низку переваг, оскільки сприяють відновленню природної родючості 
грунтів, а їх технологія вирощування забезпечує зниження енергозатрат та пестицидного 
навантаження на навколишнє середовище. Потенціал використання багаторічних злаків як 
тих, що наявні нині, так і тих, що  знаходяться в селекційному процесі, повністю не 
розкритий, але вже на даному етапі можна чітко виділити напрямки їх використання – 
харчовий та кормовий.  

Ключові слова: багаторічні злаки, пшенично-пирійні гібриди,  Kernza®, Сова, харчові 
цілі, лютеїн, кормове призначення, стійкість до хвороб. 

 

Постановка проблеми. Сучасні сільськогосподарські технології та ринки 
зосереджені в основному на обмеженій кількості однорічних злакових культур. 
Головна увага в технологіях їх вирощування зосереджена з нівелюванням збільшенні 
врожаю до соціальних, екологічних та ринкових наслідків. Проте нині продовольча 
безпека та сільське господарство переходять у епоху, яка характеризується 
дефіцитними та виснаженими ресурсами, зміною клімату, нестабільністю цін. Щоб 
пристосуватися до цих умов, сільськогосподарські технології, наука та ринки повинні 
бути змінені таким чином, щоб забезпечити достатню кількість продуктів харчування 
для зростаючого населення і одночасно відповідати економічним, соціальним та 
екологічним викликам двадцять першого століття.  

Нинішні технології, які використовуються для вирощування 
сільськогосподарських культур, вимагають надмірного споживання води, значної 
кількості синтетичних пестицидів та мінеральних добрив та характеризуються 
підвищеним рівнем виділення СО2 наслідок порушення проходження біологічних 
процесів. Натомість багаторічні злакові культури здатні покращувати структуру ґрунту, 
є більш стійкими та адаптованими до збудників хвороб, шкідників та кліматичних змін, 
пом’якшують антропогенні наслідки та  сприяють розвитку біорізноманіття і 
функціонування екосистеми. 

Багаторічні злакові культури є альтернативою для зміни парадигми в сільському 
господарстві, оскільки мають значний потенціал для включення їх до виробничих 
систем. 

Аналіз останніх публікацій.Згідно з підсумковим документом Саміту ООН 
«Перетворення нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» 
від 25 вересня 2015 року було затверджено 17 Цілей Сталого Розвитку та 169 завдань. 
Серед виділених глобальних цілей зазначені: подолання голоду та розвиток сільського 
господарства, пом’якшення наслідків змін клімату, доступна та чиста енергія [1]. 
Україна також приєдналася до глобального процесу забезпечення сталого розвитку [2]. 

На сучасному етапі розвитку, та враховуючи світові тенденції України, для 
вирішення даних завдань необхідним  є технологічне переоснащення, модернізація 
галузей аграрного виробництва з  підвищенням їх енергоефективності, забезпечення 
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дотримання  екологічних норм, міжнародних стандартів з якості продовольства та 
харчової сировини, а також – гарантування продовольчої безпеки держави [3].   

За даними Індексу глобальної харчової безпеки (GFSI) 2018 року, Україна посіла 
лише 63-тю позицію серед 113 країн, поступившись не тільки всім країнам Європи, але 
й тим країнам, куди Україна активно експортує продовольство, зокрема Єгипту, Тунісу, 
Марокко [4]. Хоча за 2018 рік серед 42 країн Європи найбільші площі 
сільськогосподарських угідь в Україні –  35,9 млн.га [5], з них понад 14 млн. га зайняті 
під традиційними зерновими культурами [6].  

Нині у світі ведуться дослідження  [7–12] зі створення та вивчення технологій  
вирощування і використанню багаторічних культур: пшениці, жита, соняшнику, рису, 
сорго, які можуть стати економічною та екологічною альтернативою в сільському 
господарстві. 

 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати агроекологічні перспективи 

вирощування та використання багаторічних пшениць з урахуванням їх еколого-
біологічних особливостей, як альтернативи традиційним зерновим культурам в Україні. 

 
Матеріал та методи 

Використано загальноприйняті наукові методи: аналіз, синтез, індукція і 
дедукція, абстрагування й узагальнення. Матеріалом слугували літературні джерела з 
вибраного напрямку досліджень. 

 
Результати та обговорення 

Перші дослідження зі створення багаторічних і зерново-кормових пшениць, 
пшенично-пирійних, пшенично-елімусних та житньо-пирійних гібридів  були розпочаті 
ще у 30 роках ХХ ст. М. В. Циціним, а в 1978 р.  на основі цих досліджень було 
опубліковано працю “Багаторічна пшениця»” [13].  

М. В. Цицін першим втілив ідею створення  багаторічної пшениці шляхом 
схрещування звичайної м’якої пшениці із диким злаком – пирієм сизим. Виведені сорти 
мали здатність відростати після скошування впродовж двох-трьох років, потім врожай 
різко знижувався і їх використання ставало економічно недоцільним [14]. 

Найбільш вивченою була багаторічна пшениця сорту М34085, вона мала 
стабільність, не розщеплювалась, за циклом розвитку одночасно відносилась до ярих і 
озимих форм, за характером цвітіння ‒ як до самозапильних рослин, так і 
перехреснозапильних. Цей сорт, крім багаторічності, був стійким до вилягання, посухи, 
засоленості ґрунтів, грибкових захворювань.  

При проведенні випробувань в умовах Південного Казахстану і в порівнянні 
з озимою і ярою пшеницями, урожайнісь яких складала відповідно 0,8 та 0,75 т/га, 
урожайність багаторічної пшениці була суттєво вищою. Було отримано два врожаї: 
перший 1,44 т/га, другий ‒ 0,32 т/га, тобто в сумі за вегетацію 1,73 т/га. 
Борошномельні та харчові властивості також були придатними для подальшого 
використання: вихід борошна ‒ 78%, вміст сирої клейковини ‒ 57,8%, об’єм хліба 
із 100 мг ‒ 407 мл, пористість хліба ‒ 67 балів. Але в подальшому дослідницька 
робота з багаторічною пшеницею була згорнута і вона не набула масового 
поширення [13]. 

У США перші дослідження з вивчення багаторічних зернових рослин для 
отримання зерна проводилися У. Джексоном в Інституті органічного виробництва 
Родейла в Пенсильванії (США) [15]. У 1983 році було вивчено майже 100 багаторічних 
трав для визначення їх придатності для виробництва зерна. Починаючи з 2003 року, ці 
дослідження були  перенесені до Інституті Землі в штаті Канзас (США) [16],   
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результатом цієї кропіткої роботи став гібрид Kernza®, який має хороші перспективи 
для використання на продовольчі цілі  і зелену масу.  

У 2018 році на основі американського селекційного матеріалу вченими 
Омського ДАУ, було створено новий багаторічний злак – Сова, в якому переважають 
характеристики пирію [17]. 

Сучасні представники пшенично-пирійних гібридів отримані внаслідок 
складних міжсортових і міжгібридних схрещувань за участі великої кількості  сучасних 
сортів м’якої озимої і твердої пшениць з трьома видами пирію, однією  із важливих 
ознак яких є багаторічність (здатність до перезимівлі впродовж 2–3 років). У процесі 
досліджень встановлено, що всі пшенично-пирійні гібриди можна розділити на три 
групи:  

1. Рослини, що мають стабільне відростання на наступний рік після збирання 
зерна (на другий рік вегетації 30–60 рослин на м2);   

2. Рослини, що не відростають на наступний рік після збирання зерна, тобто 
вони є практично однорічними, але з відростанням зеленої маси після збирання зерна 
або відростанням зеленої маси, яку можна скошувати 3–4 рази впродовж вегетаційного 
періоду; 

3. Рослини, що займають проміжне місце між першою і другою групою: у них 
кількість рослин, що перезимували на другий рік залежить від характеру зимових умов 
і тривалості стадії яровизації проростків, ця група є найбільш чисельною за кількостю 
зразків [18]. 

Багаторічні злакові культури мають низку переваг над традиційними:  
протистоять ерозії грунтів, сприяють надходженню у грунт великої кількості органічної 
речовини, забезпечують зменшення норми використання добрив і пестицидів.   

Фенологія багаторічних зернових культур значно відрізняється від однорічних і 
залежить від віку рослин, початку відновлення вегетації весною та закінчення її восени, 
що збільшує можливість їх використання на корм [19]. 

Щоб зрозуміти агрономічний потенціал багаторічних злаків їх потрібно вивчати 
впродовж декількох років, оскільки виробництво зерна і зеленої маси суттєво 
змінюється від віку рослин. Багаторічні злаки, за поверненням вкладених інвестицій у 
їх вирощування, можна прирівняти до деревних багаторічних рослин. Це пояснюється  
низькими репродуктивними властивостями в перший рік вирощування та утворенням 
рослинами  в першу чергу потужної кореневої маси. В наступні роки багаторічні 
зернові культури мають раннє відростання, що діє можливість  в межах однієї вегетації 
отримати два врожаї зеленої маси і один урожай зерна.  

Поряд з цим, вони мають нижчий показник врожаю, менший урожай з рослини 
та масу зерна. Дослідження в умовах штату Мічиган показали, що багаторічна пшениця 
давала 50% урожаю в порівнянні до однорічної, а багаторічне жито –  73% до свого 
однорічного аналогу. При цьому становлено, що врожайність багаторічних зернових 
залишалася стабільною, незважаючи на суттєві відмінності у температурі повітря та 
кількості опадів  продовж років досліджень [19].      

На сході штату Вашингтон [20] при дослідженні 31 багаторічного генотипу 
пшениці врожай зерна п’ятого року вирощування складав 93% від однорічної пшениці з 
найбільшою врожайністю. 

Австралійські дослідники [21] на основі 2 річних досліджень, що проводилися 
на майже 90 багаторічних похідних пшениці, встановили, що урожайність зерна сильно 
коливалася залежно від погодніх умов. 

Вирощування багаторічніх зернових культур вважається економічно доцільним 
вже за 40–60% річного врожаю однорічних зернових культур та урожайності зеленої 
маси до 600–800 ц/га. 
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Багаторічні злаки стають світовим трендом в отримані хліба для здорового 
харчування [14]. Сучасні форми мають багато позитивних якостей, які виділяють їх серед 
багатьох видів сортів пшениці озимої. Їх зерно  має високі хлібопекарські якості, які 
значно кращі за показниками загальної хлібопекарської оцінки сучасних сортів м’якої 
пшениці озимої. Цей показник в середньому складає 4,6 бали, з вмістом клейковини 
першої групи якості 36 % та білку в зерні – 15,73 % (максимальні показники: клейковина 
– більше 40%, білок – 19%), при цьому у традиційних сортів м’якой озимої пшениці ці 
показники складають близько 3,6 балів, за  вмісту клейковини другої групи якості 30,8% 
та білку в зерні 12,48 %. При цьому врожайність зерна в середньому за 5 років в межах 
25 – 50 ц/га. Ці дані свідчать про те, що сучасні пшенично-пирійні гібриди можна 
використовувати в якості покращувачів слабких пшениць  і тритикале [18]. 

Борошно із зерна пшенично-елімусних гібридів та   багаторічних пшениць має 
фізико-хімічні показники якості, які характерні для борошна хлібопекарського вищого 
сорту та загального призначення, за технологічною оцінкою по пробній лабораторній 
випічці відповідає ГОСТ 27669-88 і тому може бути альтернативою борошну  із зерна 
озимих пшениць. Клейковина, антиоксиданти у зерні багатьох багаторічних пшениць 
розміщені в оболонці зернівки, що робить їх мало доступними, тому для виготовлення 
хліба рекомендується борошно грубого помолу, тобто разом з оболонкою. Таке 
борошно для випікання хліба краще використовувати в сумішах і для виготовлення 
тіста застосовувати закваски. Хліб із такого борошна за органолептичними 
показниками, смаком і запахом більше схожий  до хліба із житнього обдирного 
борошна або його суміші із пшеничним [14, 22].  

У США зерно Kernza® вже більше десяти років використовується для 
виготовлення різних продуктів. Для виготовлення хліба із зерна Kernza® роблять 
борошно грубого помолу і випікають в суміші із борошном з традиційної пшениці 
або іншими зерновими. Такий хліб має злегка горіховий смак із медовими нотками. 
З борошна Kernza® печуть млинці, солоні вафлі, крекери, кекси, виготовляють 
макаронні вироби (з вмістом Kernza® 51%) [23].  

Із зерна Kernza® виготовляють здорові сніданки Kernza® Krunh –пластівці із 
ледь солодким натуральним медовим смаком зерен. Зерно, вирощене в різних 
регіонах США, має різним смак, який залежить від грунту, тому пластівці 
фарбують натуральними харчовими барвниками для позначення регіону 
вирощування: Тихоокеанський північний-захід – зелений, Канзас – червоний, 
Мінесота – жовтий [24].  

Зерно Kernza® придатне також для виготовлення пива (торгова марка  Long 
Root Ale), яке має горіхово-житній гострий смак [25, 26].   

У зерні пшенично-пирійних гібридів міститься один із надзвичайно необхідних 
для людського організму антиоксидантів – лютеїн. Тому зерно можна використовувати 
для виробництва  різноманітних медичних дієтичних добавок [ 18 ]. 

В людському організмі лютеїн є одним із основних компонентів макулярного 
пігменту макули, яка розміщена в центральній частині ока і  відповідає за центральний 
зір та найвищу гостроту зору, працює як блакитний світлофільтр, захищаючи очі від 
шкідливого впливу ультрафіолету.  Лютеїн не синтезується в організмі людини, тому 
має надходити з їжею або медикаментами. При щоденному споживанні 6 мг лютеїну 
небезпека розвитку вікової манулярної дегенерації, яка характеризується втратою 
центрального зору і сліпотою,  знижується на 43% [ 27-29 ].  

Лютеїн краще всього акумулюється  в тих частинах тіла, які найбільше 
піддаються шкідливому впливу вільних радикалів, тому нині лютеїну, як і іншим 
каротиноїдам, придається велике значення в профілактиці захворювань ока, серця, 
молочних залоз,  зміцнення імунної системи і зниження ризику виникнення раку [30]. 



ISSN 2076-5835. Вісник Черкаського університету. 2019. №2 

 24 

Багаторічні пшениці відносяться до групи культур подвійного використання – як 
зернова культура і кормова, що є важливим для фермерів, які  мають у своєму 
господарстві тваринницьку складову. Можливість робити три укоси або випаси за сезон 
дозволяє підвищити прибутковість вирощування культури [31]. 

Вивчення подвійного використання багаторічних злаків розпочалося з польового 
експерименту дослідників Мічиганського державного університету з проведенням 
весняного укосу [32]. Після перезимівлі багаторічні рослини відростали раніше і 
швидше, ніж однорічна пшениця навесні. Тому в цей період став можливий випас 
худоби без шкоди для майбутнього урожаю зерна [33].  

Рослини багаторічних злаків вирізняються високою кущистістю – в середньому 
до 15 і більше стебел, достигання в них починається з колоса і поширюється в низ, при 
цьому коли зерно досягає воскової стиглості листки і стебла ще зелені. Завдяки такій 
особливості ці гібриди після збирання зерна можна використовувати як кормову 
культуру на укіс зеленої маси або для випасання худоби  [18]. 

На  темпи відростання і продуктивність зеленої маси після збирання урожаю 
зерна впливає тип грунту, температура повітря та наявність опадів, що позначається 
також і на наступному весняному відростанні [32 – 34].   

За вегетаційний період можна отримати до 500 ц/га зеленої маси, роблячи 
впродовж вегетативного сезону три укоси. Урожайність зеленої маси сучасних 
пшенично-пирійних гібридів може досягати  600–800 ц/га у середньому за 5 років 
вирощування. При цьому вихід сіна у вагових одиницях зеленої маси перевищує цей 
показник у озимого жита або вико-вівсяної суміші у півтора рази [18]. 

Крім того, весняне збирання багаторічних пшениць на корм сприяє збільшенню 
врожаю зерна у рік укосу за наступного розростання кореневої біомаси рослин [35].  
Аналогічні закономірністі із впливу на урожайність зерна та біомасу коренів 
спостерігали і при весняному випасі ходоби [36].  

У разі відсутності в господарстві тваринницької складової і відповідно потреби в 
зеленій масі, як кормах, є можливість її альтернативного використання. Зелена маса або 
солома багаторічних зернових містить целюлозу та інші полісахариди, за рахунок цього 
вона є придатною для використання, як відтворювана рослинна сировина, для 
виробництві біогазу [37 – 39]. 

Зерно багаторічних пшениць також є цінною кормовою сировиною при 
виготовленні кормів для птиці – за рахунок вмісту пігменту лютеїну [18].  
У птахівництві для надання жовтку бажаного забарвлення використовують ксантофіли 
(лютеїн – для жовтого і зеаксантин – для оранжево-жовтого). Нині в якості основних 
природніх джерел цих речовин використовують люцернове борошно з високим вмістом 
лютеїну, та кукурудзяне – зеаксантину.   

Враховуючи, що рівень даних пігментів у природних кормах не завжди 
постійний і може змінюватися у результаті окислення при тривалому зберіганні, все 
частіше віддається перевага  використанню синтетичних каротиноїдів [40]. Для 
урізноманітнення і підвищення якості природних джерел лютеїну можна замінювати  
люцернове борошно на борошно пшенично-пирійних гібридів. 

Сучасна тенденція розвитку сільського господарства направлена на органічне 
землеробство, тобто виробництво біологічно чистої продукції, без використання 
хімічних заходів захисту. У зв’язку з глобальним потеплінням з’являються нові 
хвороби і шкідники, енергозберігаючі технології із залишенням стерні на полі також 
сприяють  збереженню інфекційного фону, тому щоб отримати  високий урожай 
посіви потрібно регулярно обробляти пестицидами. За відсутності такого захисту 
втрати врожаю можуть сягати 30 – 50 %, а в зерні накопичуються токсичні  
речовини  [14]. 
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В усіх гібридних лініях, які стали основою для виведення багаторічних злакових 
культур, було виявлено стійкість до хвороб. Це стало ще однією із переваг багаторічних 
злаків над однорічними [41]. Новостворені багаторічні злаки вирізняються високою 
стійкістю до таких хвороб як фузаріоз, іржа, борошниста роса, кореневі гнилі [18, 42]. Що 
дозволяє вирощувати екологічно чисту продукцію без застосування пестицидів.  

 
Висновки 

Багаторічні злакові культури, як альтернатива традиційним зерновим культурам,  
широко вивчаються у всьому світі вже тривалий період, результатом цих досліджень є 
гібриди Kernza® і Сова.  

На основі літературних даних можна чітко виділити перспективи цих нових 
злакових культур та окреслити перспективи їх подальших досліджень і використання в 
Україн, серед них: 

- вивчення фенології багаторічних  злаків у конкретних грунтово-кліматичних 
умовах країни, з метою з’ясування можливих регіонів вирощування, з урахуванням 
особливостей їх біології та доцільності заміни ними однорічних зернових культур; 

- з’ясування перспектив використання зерна багаторічних злаків: в харчовій 
промисловості – для виготовлення хліба, кондитерських виробів, пластівців, 
макаронних виробів, пива, спиртних напоїв; в медичній промисловості – для 
виготовлення біологічно-активних добавок із підвищеним вмістом лютеїну, як 
каротиноїда важливого в профілактиці захворювань ока, серця, молочних залоз,  
зміцненні імунної системи і зниження ризику виникнення раку; 

- дослідження багаторічних злаків в якості кормової культури: вивчення 
поживної цінності корму, скошувань у різні періоди вегетації та їх впливу на 
урожайність зерна і відростання зеленої маси; включення зерна, як високобілкового 
компоненту, у кормовий раціон худоби та птиці; 

- дослідження можливості включення багаторічних злаків у вигляді зеленої маси 
або сіна до списку відновлюваної  рослинної сировини для виробництва біогазу; 

- вивчення перспектив отримання органічної продукції, за рахунок використання 
потенціалу грунту, особливостей кореневої системи багаторічних злакових рослин, 
стійкості до збудників хвороб і шкідників, посухи та мінусових температур, тощо. 
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ecological prospects of the perennial grain crops use in Ukraine and abroad. 
 

Introduction. Food security and agriculture are turning into an era characterized by scarce 
and depleted resources, climate change, and price volatility. Modern agrarian technologies require 
excessive consumption of water, synthetic pesticides, mineral fertilizers, produce increased CO² 
emissions, disrupting natural biological processes.  

In contrast, perennial grain crops, unlike annual ones, can improve soil structure, are 
resistant and adapted to pathogens, pests and climate change, mitigate anthropogenic consequences 
and have significant potential as a food and feed crop. Perennial grain crops are an alternative to the 
paradigm shift in agriculture because they have considerable potential for integrating into production 
systems.  

Topicality of the theme. Climate change has led to problems related to the stability of 
agriculture, raising concerns about the future of global food security. Therefore, the global goals of 
transforming the world include: hunger extermination and development of agriculture, climate change 
mitigation, affordable and clean energy. In 2018, 42 of Europe's largest agricultural areas can be 
found in Ukraine - 35.9 million hectares of which over 14 million hectares are occupied by traditional 
crops, but according to the Global Food Security Index (GFSI) in 2018, Ukraine is ranked only 63rd 
among 113 countries.  

Nowadays, research on the creation and study of technologies for growing and using 
perennial crops is being conducted in the world: wheat, rye, sunflower, rice, sorghum, which can 
become an economic and environmental alternative in agriculture.  

The purpose of the study is to theoretically substantiate the agro-ecological prospects of 
growing and using perennial wheat, taking into account their ecological and biological 
characteristics, as an alternative to traditional grain crops in Ukraine.  

Material and methods. Common scientific methods are used: analysis, synthesis, induction 
and deduction, abstraction and generalization. Literary sources from the chosen field of research 
served as the material.  

Results. Perennial cereals, as an alternative to traditional cereals, have been widely studied 
throughout the world for a long time. The result of these studies is the creation of hybrids of perennial 
grain crops Kernza® and Owl. Potential for the use of perennial grain crops, both present and in the 
selection process, is not fully disclosed, but at this stage it is possible to clearly identify the directions 
of their use: obtaining organic products, through the use of soil potential, features of the root system 
of perennial grain crops, resistance to pathogens and pests, droughts and freezing temperatures; in 
the food industry for the production of bread, confectionery, flakes, pasta, beer, alcoholic drinks; in 
the medical industry for the manufacture of biologically active additives with high lutein content, as a 
carotenoid important in the prevention of the eye, heart, mammary glands diseases, strengthening the 
immune system and reducing the risk of cancer; in fodder production the inclusion of grain as a high-
protein component in the feed ration of livestock and poultry, for the production of green mass, hay, 
for grazing; inclusion of perennial grain crops in the form of green mass or hay in the list of 
renewable plant raw materials for biogas production.  

Conclusions. At the present stage of development, perennial grain crops can become a source 
of organic production due to the features of the root system of plants, resistance to pathogens and 
pests, drought and sub-zero temperatures.  

They are an alternative to traditional grain crops and have prospects for use in various 
industries, such as food, medical, feed and biogas. 

Keywords: perennial cereals, wheat-wheat hybrids, Kernza®, Sova, whole kitchens, lutein, 
forage, speed to disease. 
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